

# 聚焦七大方面，济宁高新区绘就2018年经济发展蓝图 抢抓新旧动能转换机遇，谱写“三次创业”新篇章

本报记者 于伟 王博文

2018年是贯彻党的十九大精神的开局之年，是改革开放40周年，是推进高新区“三次创业”、决胜全面建成小康社会、实施“十三五”规划承上启下的关键一年。如何做好2018年的经济工作，济宁高新区开出了“高新良方”，给出了“高新方案”。

## 总要求

深入贯彻落实党的十九大精神，积极抢抓新旧动能转换国家战略的历史性机遇，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢牢把握“三次创业”使命担当、“三区共建”战略方向（新旧动能转换引领区、体制机制创新先行区、智慧城市建设示范区），“三大变革”基本路径（质量变革、效率变革、动力变革），坚定不移实施项目带动、创新驱动、产城融合、改革创新“四大战略”，以双百工程、六大主线、六大产业、一区十园为突破口，开展六大主题攻坚年活动，全面倡树担当作为、干事创业、务实重干“高新精神”，加速推进科技新城建设，加快创建国家创新型特色园区，全面迈进蓼河新时代，确保高新区在济宁区域内引领示范、走在前列，在国家高新区坐标体系内赶超跨越、争先进位。

## 主要目标

**地区生产总值增长7.5%，规模以上工业增加值增长7.3%，  
一般公共预算收入增长6%，固定资产投资增长8.5%，  
实际到位内资50亿元、外资3亿美元。**



## 关键词七：六大主题攻坚

为便于更好地组织重点工作落地，实施六大主题攻坚年活动，作为全区推动工作的总抓手。  
项目建设攻坚年，要集中解决建设慢、落地难的问题，推动项目尽快转化为现实生产力。  
一区十园提质攻坚年，要集中解决配套差、规模小的问题，推动园区全面实体化运营。  
营商环境提优攻坚年，要集中解决效率慢、评价低的问题，推动行政效能再提速。  
人气商气提振攻坚年，要集中解决引得来、留得住的问题，吸引更多人来高新区学习生活创业。  
体制机制提效攻坚年，要集中解决活力低、障碍多的问题，建设全市全面深化改革先行区。  
底线工作提升攻坚年，要集中解决隐患多、基础弱的问题，坚决守住污染防治、风险防控、精准脱贫、安全生产、社会稳定、民生改善等底线，确保不出问题。  
要明确主攻方向，每个攻坚年都各有侧重。要制定工作方案，每个攻坚年都要拿出具体化、可操作、能考核的工作方案；要构建分线作战机制，对每个攻坚年，形成一套班子、一套体系，一抓到底，同时也须树立一盘棋思想，形成全区动员、各方参与、合力推进的良好格局。

## 关键词五：创新驱动

高新区的优势在于“高”和“新”，要推动高质量发展必须靠高水平、新技术、新要素，在创新驱动上按下“快进键”、跑出“加速度”。  
要加快重大创新平台建设。要持续引进和建设与产业发展密切联系的企业研发中心、工程技术（研究）中心、院士（博士后）工作站等创新载体；要发挥好国家纺纱工程技术研究中心等示范引领作用，持续引进大院大所大校，积极合作共建新型研发机构，探索发展产业技术研究院，组建生命科学、信息技术、新能源汽车、智能制造等制造业创新中心，着力解决制约产业发展的“卡脖子”技术问题。  
要优化创业孵化链条。要深化“创业济宁”高新区引领行动，推动创业孵化载体向专业化、生态化方向发展；要高效运营产学研基地，推动创业服务中心、软件园以及各类众创空间向专业化、精细化方向升级，打通“众创空间（苗圃）—孵化器—加速器—园区”通道。  
要建好省级人才改革试验区。集中抓好高层次创新团队、高水准创客、高技能产业工人、高素质企业家四支队伍；要启用人才发展服务中心，创建省级人力资源服务产业园，创建有全国影响力的人才储备输送基地；要依托大学园，积极推动曲阜师范大学等高等院校联合办学，推动山东大学研究生联合培养基地等建设。  
要全力解决融资难融资贵融资险的问题。要实施好金融资本高地聚集计划，全面提高金融服务实体经济的效率和平；要用好产业基金、过桥基金、资产重组基金；要特别关注金融风险防控，进一步做好防范和处置非法集资工作，多措并举维护金融生态。

## 关键词六：深化改革

抓住建设全面深化改革先行区的机遇，从制约发展最关键、群众需求最迫切的领域着手，一以贯之地接力探索、接续奋斗，把深化改革各项工作不断推向深入。  
要突出供给侧结构性改革。全面落实“三去一降一补”任务，综合运用破产重整等方式，加快推动“僵尸企业”出清；要打好减税、降费、降低要素成本“组合拳”，多措并举为企业解压减负；实施好企业内生计划，推动如意、辰欣、重汽等大型企业上项目，全面吸引上下游配套项目和相关产业集聚发展。  
要推动市场化差别化配置资源。积极推动社会资本参与市政基础设施建设运营；要高度重视投资强度和效益，全面开展企业分类指导和精准服务；要坚持分类处置，加快存量土地盘活利用，探索实行弹性出让年限以及长期租赁、先租后让、租让结合供应，促进土地集约利用；要选择部分重大项目开展财政绩效评价，不断提高财政资金使用效益。  
要深入推进放管服改革。要聚焦经济管理、投资服务等职能，积极向上争取更多权力下放；要根据省统一部署适时组建行政审批局，推动行政审批事项全部进驻市民大厅；要推行政务服务一窗受理、一网办理，做好“证照分离”改革试点工作，加强“双随机、一公开”监管，让企业和群众少跑腿、好办事、不添堵。  
要改革用人体制。打破行政事业单位身份界限，探索推行“职员制”，实施无差别人力资源管理；要按照“精简、高效、统一”的原则，探索推行“大部制”管理，实行扁平化管理；要推行全员绩效考评，建立客观的评价机制和考评体系，同步建立全员绩效工资薪酬体系，让实干者得实惠；要加快干部流动，有计划地轮岗交流，全面激发干部队伍活力。

做好今年的工作，关键在党，关键在各级党组织、各级党员干部。要深刻把握新时代党的建设总要求，突出把党的政治建设放在首位，切实加强党对经济工作的领导，把自觉维护党中央权威和集中统一领导落实到工作的各领域和全过程，推动各级党员干部靠前指挥、一线作为，奋力开创各项工作新局面。



## 2017年经济运行稳中向好 呈现4个方面特点



2017年，济宁高新区深入学习贯彻党的十九大精神，顺势启动“三次创业”，聚力推进新旧动能转换重大工程，经济运行呈现稳中有进、稳中向好态势。

一是“增”的态势不断巩固。地区生产总值增长7.7%、增幅列全市第三，工业增加值7.72%、增幅列全市第一，固定资产投资增长17.8%、增幅列全市第二，实际利用外资18.3亿元、总量列全市第一，进出口总额91.2亿元、总量列全市第二。主要经济指标好于去年同期水平，增速高于全市平均水平。

二是“好”的势头尤为明显。制造业占规模工业82.2%，提高了1.2个百分点；服务业增加值占比达到38.3%，较上年提升0.8个百分点；税收占财政收入85.3%，提高了13.3个百分点。高新技术产值占规模以上工业总产值的比重45.5%，高于全市平均水平14.7个百分点。

三是“新”的动能加快培育。获批了省大数据产业集聚区，鲁抗医药、玉柴发动机、双林变速器等项目下线投产，北大环保产业基地、远山第三代新材料等“四新四化”项目开工建设，辰欣药业成功登陆沪深主板。全年在谈项目53个，意向投资532亿元；签订合同项目35个，合同利用市外境内资金302亿元；新开工亿元以上项目78个。在全市年底重点项目观摩中综合排名第三。

四是“干”的激情越来越足。投资促进、一区多园、放管服、财税、国企等一揽子改革顺利实施，企业大走访、对口大联络、政策大宣讲、环境大提升、作风大检查“五大活动”扎实开展，文明城市创建、安全生产、生态环保、社会稳定等硬仗接续打贏，不仅释放了体制机制活力，也锻炼了干部团队，“担当负责、干事创业、务实重干”的高新精神正成为最强音。